
记者从宁波市第六医院获悉，本周
六（11月30日）上午，上海九院整复外科
王毅敏副教授将来宁波义诊，隆胸、隆鼻
等都是王毅敏副教授擅长的领域，本报
联合市六院送出5个义诊名额给本报读
者。

王毅敏主任医师、副教授，在上海市
第九人民医院整复外科从事整形外科临
床工作近15年，主要临床专长在颅颌面
外科和美容外科。王毅敏副教授在颅颌
面外科专业组有十多年临床经历，为他
在美容外科的工作打下良好的积累。目
前，他的主攻方向包括美容外科的隆胸、

隆鼻、隆颏、重睑（双眼皮）、眼袋整形术、
脂肪抽吸等，以及面部轮廓整形术，颧
骨、下颌角肥大切除术等。

为了帮助更多有整形需求的患者，宁
波市六院携手本报送出5个义诊名额。扫
描下方二维码，关注“宁波晚报健康号”，在
后台输入“整形义诊”4个字，留下您的姓和
手机号码，即可有机
会获得王毅敏副教授
的义诊名额，在本周
六上午和上海整复专
家面对面。

记者 孙美星

对自己的鼻子不满意？
本周六上海九院专家王毅敏来宁波市六院整形外科坐诊
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八成90后不敢看体检报告是真的吗？
一项单位体检小调查告诉你答案

临近年底，许多单位给员工提供了一年一度的免费体检福利，然而随
着体检报告的出炉，不少人却开始头疼，好奇为啥会有多项指标不在标准
范围内，也有人怀疑自己是不是得了绝症，更有甚者，因为不敢看体检报
告，放弃了免费体检的机会。

此前新浪微博上就有一条名为“90后不敢看体检报告”的热搜话题，
获得了10万次讨论及5.5亿次阅读量。

一项项指标上的标红字样，实则是日常不健康生活习惯的真实反馈。
近日，记者针对“你有没有参加单位体检”这一话题，做了一次落地宁波的
小范围调查。

11月20日，记者的一位微信好友发布了一条如下内容的朋友圈：“开
始吃草，偶尔吃点鱼，不碰肉类，请大家监督”。

随即跟帖的一名同事询问他，是不是收到了体检报告，如这名同事所料，
当事人称“当然是收到了，看到了，受刺激了，害怕了，才做出的决定……”

事实上，这是每次年底体检季中经常发生的现象，平时生活不规律，
体检起来“要人命”的状态，存在于大多数年轻人中。

今年早些时候，有媒体调查发现，即便是现下刚刚步入职场不久的90
后中，也有高达八成的人不敢看体检报告。究其原因，大多数人承认是自
己的生活方式不健康——常熬夜、不运动、爱重口味。在体检后，很多人
马上立了健身flag，还有吓得去买大病保险的，但过段时间，早已忘掉一
时的“豪言壮语”了。

有网友体检后发朋友圈要“吃草”

此次调查问卷共设置了10个问题，询问了参与者的年龄层、性别、单
位是否提供每年一次的体检、有没有参加单位体检、为什么不参加、如果
不参加会不会额外自费去体检、体检后是否会认真看报告、不看体检报告
的原因、会不会根据超标结果做相应复查，以及参与者是否会因为体检结
果改善生活习惯等。

自问卷发布后，共有96人参与调查，其中80后人数最多，为59人，占
比超六成，其次是90后及以下，共有27人，70后及以上为10人。参与人
员中，男性为43%，女性为57%。近八成（75人）参与者的单位，提供每年
一次的体检福利。在这75人中，有68人选择参加了单位体检，另有7人，
即9.33%的人员放弃了免费体检。

在这7人中，因为没时间不去体检的，有5人，占比超七成；另外，“生
怕体检查出毛病，不敢去”的有1人；认为“体检的项目都很基础，没什么
用”的，也有1人。

有5人既不参加单位体检，也不会额外自费去体检，他们“既没时间也
不愿看体检报告”；另有两人表现出了对自己身体状况的重视，选择了自
费去体检。他们觉得，身体是自己的，自费的体检项目多，更靠谱。

体检完成后，近95%的人会认真看体检报告，比例较高，不看体检报
告的人中，全部选择了“检查过后就忘记了，没放在心上”这一原因。

有81%的人，在看完体检报告后，会根据超标结果做相应复查，然而
另外近两成的参与者，在思想上并没有重视体检超标结果，且认为复查很
麻烦，对于体检报告置之不理。

如果说上述调查结果还算理想的话，那么最后一个选项的结果，恐怕
反映了如今大多数人对自己生活习惯的态度。

只有34.85%的人，会因为体检结果重视自己的身体问题，开始自律
并注重养生，譬如早睡早起、加强锻炼、健康饮食等，但有57.58%的人，选
择了“暂时会改善生活习惯，过了一阵子后全然把体检的事又忘了”，另有
7.58%的参与者，虽然知道了自己的体检结果并不怎么好，当被问及是否
会改善生活习惯时，选择了“不会，该怎么样还是怎么样”，体检对于他们
来说，更像是走个过场。

一成人放弃体检，三成多体检后开始自律

90后小张入职已有两年半，但自大学毕业体检后，没有再参加过任何
体检，理由是，“因为怕查出毛病，不敢去”。

“一来，我不想看到自己的问题，二来，即使问题摆在我眼前了，我也不
会改，所以除了影响我自己的心情外，体检结果不会对我产生任何实质性
的正面影响，干脆就别早起、空腹，还去浪费时间了。”当然，不敢去体检，与
她的日常作息和生活习惯不好有关。她坦言，自己经常失眠，肝功能的数
据十有八九不正常，去年这会儿，她曾去过医院检查失眠的问题，发现自己
的生理机能年龄已30多岁了。

不过，在此次调查中，小张这样的算极少数，记者采访的好几个人，都
说会去体检，只是在复查、纠正、吃药后再复查等一系列后续流程中，没有
做到位，理由是“实在太折腾、太麻烦了”。

少数人不体检，更多人体检后不复查

就此次话题，记者采访了鄞州二院健康管理中心主任杨丽
丽。查看医院体检中心的数据后，杨丽丽说，每年大约有5%-10%
的人会放弃单位体检，这些人的健康意识不太强，分析原因，大概
有以下三种：

一、认为自己年轻，挺健康，不需要体检；二、生怕查出问题，不
敢去；三、一开始因为忙没空去，但一直拖沓，到最后干脆不去了。

杨丽丽告诉记者，一般体检后，需要复查的人比例达到了90%
以上，完全没问题的很少，尤其是血压血脂、子宫肌瘤、甲状腺、乳
腺等问题，都是较为常见的，这与现代人精神压力大、吃外卖、熬
夜、饮食高盐高热量、生活不规律等有关。

与鄞州二院类似，宁波市李惠利医院东部院区体检中心今年
的数据显示，有12.7%的人在单位报名后，并未前来体检，体检中
心主任杜金满认为这种态度不可取。

“如今，随着医院超声、影像等设备分辨率的提高，体检发现问
题的概率很高。从以往的体检结果看，八九成的人在体检后都需
要复查，至少一年一次，勤一点的，则要求3-6个月一次，病情严重
的，甚至要求马上复查，除非是刚刚参加完入职体检、极为年轻的
职工，身体很好，但那是极少数”，杜金满说，“像一些慢性病，发现
得早，就可以干预得早，起到预防的效果，而这也是提倡定期体检
的意义，所以我们一般会在医院微信公众号提倡大家来体检，也建
议一些单位督促员工做好这项工作，而并不是在面临体检时，因为
害怕看到不好的结果，放弃了纠正自我身体问题的机会。”

同样，杨丽丽也表示，不管是老年人也好，中青年也罢，一年一
次的体检是必须的，目的是为了及早干预，矫正不太健康的生活方
式、饮食结构等。因此她呼吁，大家要积极对待体检，重视自己的
身体问题，更高质量地生活。

记者 朱琳

医生：体检有助于矫正不健康生活方式

李惠利医院东部院区体检中心。记者 崔引摄


